

## Stejskal V., Vermouzek Z.: Ptáci & zákon aneb Právní příručka nejen pro ornitology

Jaroslav Knotek\*

V minulém roce vydala Česká společnost ornitologická drobnou publikaci s výstižným názvem „Ptáci & zákon aneb Právní příručka nejen pro ornitology“. Jejimi autory jsou JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D. (odborný asistent na Katedře práva životního prostředí UK) a Zdeněk Vermouzek (vedoucí programu Volná křídla České společnosti ornitologické). Jedná se o publikaci primárně určenou zejména amatérským ornitologům, ochráncům přírody, vědcům, studentům a rovněž i všem dalším zájemcům o tuto problematiku.

Příručka je po obsahové stránce rozčleněna do 11 samostatných částí. Po nezbytném úvodu následuje charakteristika pramenů právní úpravy, včetně těch mezinárodní povahy. Poté přichází na řadu stěžejní části příručky. Část třetí zabývající se volně žijícími ptáky, část čtvrtá rozebírající problematiku ptáků v zajetí a konečně pátá, která v podstatě zahrnuje všechny další důležité informace o existujících a s tématem souvisejících právních otázkách. V následujících částech příručky poté nalezneme řadu doplňujících informací, mezi které patří kontakty na odpovědné úřady, výklad užitých pojmů a celkový přehled právních předpisů se vztahem k dané tématice. Samozřejmě nechybí ani přehled použité a doporučené literatury. Praktický uživatel navíc jistě ocení i pro rychlé vyhledání velmi užitečný rejstřík. Publikaci uzavírá anglické resumé a krátké stati přibližující činnost České společnosti ornitologické a celosvětového sdružení BirdLife International. Ani v tomto krátkém přiblížení obsahu příručky rozhodně nelze opomenout skutečnost, že celkový charakter publikace vtipně dokresluje jednoduché doprovodné ilustrace Jiřího Kaláčka.

Představená publikace je psána čtivou formou, která se snaží v maximální možné míře přiblížit obsah čtenáři. Vlastní odborný text je navíc na mnoha místech proložen tématickými příklady z běžného života.

Ty jsou odlišeny od textu šedým rámečkem a mají podobu jednoduše položených otázek a na ně navazujících fundovaných odpovědí s řešením nastíněné situace. Běžný uživatel rovněž uvítá i jednoduchou tabulku na str. 60 s přehledem úřadů kompetentních k vydání vybraných správních dokumentů. Ta umožňuje rychle vyhledat úřad příslušný k rozhodování v dané věci (tady snad jen drobnou připomínku k tomu, že v tabulce pravděpodobně chybí na dvou místech zkratka pro krajský úřad, protože kompetentním orgánem pro ohrožené druhy jsou mimo území národních parků, chráněných krajinných oblastí a jejich ochranných pásem krajské úřady).

Právě uvedení již zmíněných příkladů ze života, minimální rozsah (cca 76 stran) zahrnující ale všechny podstatné informace a také rychlá orientace v textu patří k největším kladům této příručky. S ohledem na skutečnost, že uvedená publikace není primárně určena čtenářům s právnickým vzděláním, lze rovněž kladně hodnotit, že autoři ponechali stranou nejrůznější možné výklady a polemiky u problematických ustanovení některých předpisů a potvrdili tak na úvod proklamovaný postoj, že se v textu nebudou vyjadřovat k efektivitě a ani hodnotit zjevné legislativní nedokonalosti. Jejich snaha převést do srozumitelné formy ne vždy lidskou řeč paragrafů a seznámit s ní co nejširší veřejnost, byla dle mého korunována úspěchem. K tomu mimochodem přispívá i skutečnost, že uvedená publikace je volně přístupná pro každého zájemce na internetových stránkách [www.birdlife.cz](http://www.birdlife.cz).

Na závěr je možné zkonstatovat, že oč při jejím čtení právníkovi chybí výklady sporných ustanovení, o to více je text bližší běžnému ornitologovi či chovateli, jehož objektem zájmu je na prvním místě příslušník ptačí říše a nikoli text nějakého zvláště vydařeného paragrafu, byť i ten se může časem pěkně vybarvit.

\* JUDr. Jaroslav Knotek, odbor životního prostředí a zemědělství Jihomoravského kraje